

让绿色梦想代代传递

-对父女的治沙接力

□ 新华社记者 褚晓亮 李双溪

18年前,在风沙肆虐的科尔沁沙地 上,一位年近半百的工程师重回"第二 故乡",毅然开启了孤胆英雄式的治沙 之旅。他百战黄沙,百折不回,青丝变 白发。

18年后,一名"80后"放弃城市舒适 的工作和生活,从父亲手里接过了治沙 接力棒。她无问西东,不计得失,青春

他叫万平,她叫万晓白,父女俩把 绿色的梦想种进黄沙,种进两代人的生 活,种进一群人的心间。"绿水青山就是 金山银山",绿色发展的新路上,绿色的 梦想在代代传递。

一个人的抗争:赔钱治沙的 孤胆英雄

盛夏时节,在吉林省通榆县的科尔 沁沙地上,风沙渐息,一团团风滚草在 沙地里扎根重生。一名戴着红色志愿 者帽子的老人格外醒目,他又黑又瘦, 却声如洪钟。他就是万平,说起话来一 □一个"0K"。

说起治沙,万平就像打开了泄洪 闸。30年前,他曾在这里下乡当知青。 那时候科尔沁还是一片草原,风吹草低 见牛羊。乡亲们对这位小知青格外呵 护,把家里好吃的给他吃。在这里万平 也找到了爱情,成了当地女婿。

30年后,作为松原市长山热电厂环 保工程师的万平故地重游,却发现这里 已是黄沙漫天、盐碱遍地,乡亲们在日 渐贫瘠的沙地上劳作。

万平在职时曾想帮助村里引进造 纸项目,带动乡亲们致富。"但土地沙化 了,赚再多的钱也买不来幸福。"万平 说。思忖再三,最后他决定承包荒弃的 沙地,通过植树造林既改善环境,也有 经济效益。

1999年,万平选定了一个荒漠化异 常严重的村庄——新合屯,承包了1500 亩沙地,从这里开始了自己的治沙事业。 第二年6月,万平辞去了稳定的工 作,带着积攒的30万元,破釜沉舟,走进 了那片离家400公里的沙地。那一年, 他47岁。

令他没想到的是,这场抗争会这么 艰难,要这么持久。

万平承诺,栽树成活之后,把七成 的收益分给村民。2001年春天,他带着 村民走进沙坨,每天挖坑栽树。那年栽 下5000棵杨树和20000棵沙棘。由于 干旱高温,全军覆没。万平一场大病, 几次晕倒在沙地里。

当时新合屯的村民们看到万平将 大把的"票子"扔到沙坨子上,都笑他有 "神经病",一个外来人,凭啥栽树能成

失败是成功之母。在经历一次次 惨痛失败后,万平逐渐摸清了自然规 律,改单纯种树为先挖方格铺草埋草。 他围起4000米的围栏,"禁牧还草",恢

几年时间,30万元积蓄花费一空, 万平抵押父亲在长春的房子,借遍了周 围的亲朋,最多时欠债70多万元。最后 吉林省政府拨给他的科技款解了燃眉 之急,万平重整旗鼓。

经过18年奋战,如今,万平承包的 1500 亩沙地变成了科尔沁沙地生态示 范区,植被覆盖率达95%,后栽的30000 棵杨树已亭亭如盖;植物种类达百种以 上,动物也有数十种之多,鹌鹑、野鸡、 野兔随处可见。

治沙英雄、感动人物、绿色先锋 ……如今,万平身上已经有着数不清的 荣誉,但他最看重的还是村民对他的评 价。老村民吕军说:"新合屯有两个功 臣,一个是建屯者,一个就是老万。没 有他,这个屯子就被沙子埋了。"

两代人的传承:为环保注入 时尚理念

环保治沙注定是"悲情英雄""妻离 子散"吗?不,万平的女儿万晓白接过 环保事业时,决定扭转这种"画风","环 保也可以做得风轻云淡、清新时尚"。 2018年初,万平宣布退休,万晓白正式 接过父亲的接力棒。

万晓白很早就参与到了父亲的治 沙事业。2000年,万晓白还在吉林大学 管理学院就读时,父亲抛家舍业地扎进 了沙坨子。"起初看父亲做得太苦,就想 帮帮他。"万晓白说。

2002年,万晓白大学毕业后,放弃 找工作的机会,跟父亲做了半年的环保 志愿者,写项目策划书,四处"化缘"筹 钱。到年底,她被父亲劝走:"该考虑个 人问题,要成家立业了。

离开沙地,成家立业,在宁波当上 教师的万晓白,一直惦念着父亲和他那 未竟的梦想。

"上阵父女兵"。3年后,万晓白得 知父亲已债台高筑,举步维艰,毅然辞 去宁波市的工作,带着刚满周岁的女儿 回到父亲身边。

没有保险,没有假期,每月只有父 亲给她的800元"工资",做着一份"看不 到希望"的工作,一些亲戚说"万平拖累 了姑娘"。但万晓白不这么认为:"做环 保是一份大有作为的事业,它的收益在 长远的未来。'

2006年,万晓白和父亲注册了吉林 省第一个民间环保公益组织——通榆 县环保志愿者协会,并为协会撰写项目 策划书,募集资金。

父女两代人,虽然都怀揣着治沙理 想,但对于治沙的理念和方式也多有不 同,常常争得面红耳赤。

与父亲的想法不同,在万晓白看 来,做环保不意味着要像"苦行僧"一 样,也可以做得很时尚。她一改父亲 "悲壮"的"画风",邀请企业家和都市白 领进入示范区,体验环保工作,让更多 人了解他们的事业,努力让环保做得轻 松惬意。

万晓白认为,治沙不是简单的个人 行为和家族事业,而是公益事业,需要 更多人参与。她跑到北京、上海,寻找 企业和基金会募集资金。

众筹概念兴起后,2015年,万晓白 又面向小额捐赠者发起了众筹。不到 一年,捐款额达到47万元,捐款人数7.7 万人次。如今,她已能筹到每年30万元 以上的固定捐款。

一群人的追随:让绿色发展 植入心田

万平父女的环保梦想像风滚草一 样,落到哪里就在哪里扎根,越来越多 的志愿者加入这一行列。

过去,环保志愿者主要来自高校学 生,曾有全国200多所大学的4000多名 大学生来这里做志愿服务。如今,让万 平父女更感欣慰的是,越来越多的村民 尝到了绿色发展的甜头,开始自觉加入 治沙事业。

2017年,村民李亚楠主动提出,想 把自家50公顷的沙陀地也围起来还草, 建立新示范区。这在万平看来是破天 荒的事,他帮李亚楠免费围起了示范 区。在她的影响下,已有更多村民准备 将沙地还草。

如何让治沙事业产生效益,一直是 万平父女思考的问题。

正是在万平父女的不懈努力下,科 尔沁沙地生态示范区已能够阻挡住每 年2.8米的流动沙丘,不仅保住了万亩良 田,村民收入也比以前翻了一番。绿色 发展效益明显,"沙地里真的生出了金

曾经嘲笑过万平的村民,成了他的 "铁杆儿"。村民郝龙说:"即使万平离开 沙坨子,我们也会把退耕还草继续下去。"

从科尔沁沙地生态示范区的坡地 上极目四望,远处黄色的沙地正在被涂 抹出一块块绿色。与父亲相比,万晓白 感觉自己是幸运的。"如今,生态文明的 理念越来越深入人心,绿色发展的路径 也非常清晰,做生态环保不再需要'孤 胆英雄',而是一呼百应的事。"她说。

新华社长春6月15日电



6月15日,河北省邯郸市邯山区北堡小学学生在制作香囊。

当日,河北省邯郸市邯山区教育部门组织开展"品民俗 迎端午"主题活动,通过制作香囊、划"旱地龙舟"、学习茶艺知识等活动,让学生体验传统民俗文化,迎接端午节。 新华社记者 王晓 摄

发展改革委:五方面措施深化收入分配制度改革

新华社北京6月15日电(记者 年要重点抓好五方面工作: 陈炜伟 安蓓)发展改革委新闻发言 人孟玮 15 日介绍,目前我国城乡居民 增收的基础还不够稳固,收入差距拉 大的风险仍然存在。在建设体现效 率、促进公平的收入分配体系的进程 中,要更加注重保障和改善民生,在扩 大中等收入群体、增加低收入者收入 上持续发力。

孟玮在发展改革委当天举行的新闻 发布会上说,深化收入分配制度改革,今

一是抓重点群体。着力拓宽技能人 才、科研人员、企业经营管理者、新型职 业农民等多个群体增收渠道。包括建立 技能人才职业资格、职业技能等级与相 应职称比照认定制度;赋予创新团队和 领军人才更大的人财物支配权和技术路 线决策权;完善中央企业经营管理人员 股权激励办法。

二是抓试点探索。深化城乡居民 增收综合配套政策试点、专项激励计划

和收入监测试点,开展土地经营权入股 发展农业产业化经营试点、中央企业职 业经理人薪酬制度改革试点,扩大公立 医院薪酬制度改革试点范围,为收入分 配体系建设积累可复制可推广的经验

三是抓再分配调节。重点是建立健 全四项保障制度,即:建立企业职工基本 养老保险基金中央调剂制度,完善失业 保险关系转续制度,建立健全低保标准 动态调整机制,研究规范医疗救助对象 认定标准。

四是抓公共服务。制定基本公共服 务标准体系指导意见,建立健全基本公 共服务综合评估指标体系。教育公平方 面,为农村和边远贫困地区培养补充合 格的幼儿园教师,加快推进贫困地区薄 弱学校改造。促进就业方面,切实做好 高校毕业生、去产能职工等重点群体就 业工作。

五是抓数据监测。加强中等收入群 体及技能人才和新型职业农民等重点群 体的收入监测。研究建立收入分配政策 综合评估体系。汇总统计中央和省级政 务部门信息资源,启动个人收入和财产 信息系统建设。

分了民族复兴・英雄烈士谱

"农民运动大王"——彭湃



新华社广州6月15日电(记 者 李雄鹰) 彭湃,我党老一辈无产 阶级革命家、中国农民革命运动先 导者、著名的海陆丰苏维埃政权创 始人。

1896年10月,彭湃出生在广东 省海丰县。早年赴日本求学,1918 年人日本早稻田大学政治经济科学 习,曾参加中国留学生的爱国运动。

1921年5月回国后,在家乡海 丰创办社会主义研究社和劳动者同 情会,传播马克思主义。

1922年5月,与杨嗣震、李春涛 等成立社会主义青年团海丰组织。 1922年夏,他只身深入农村,了解农 民疾苦,组织农民起来,开展农民运 动。他撰写的《海丰农民运动》一 书,成为从事农民运动者的必读书, 他也被誉为"农民运动大王"。毛泽 东对海陆丰农民运动给予充分肯 定,他在《湖南农民运动考察报告》 中指出,"县政治必须农民起来才能 澄清,广东的海丰已经有了证明"。

1922年7月,彭湃和张妈安等6 人成立海陆丰第一个农会——"六 人农会",从此点燃农民运动的火 种。1923年1月,海丰县总农会成 立,彭湃为会长。彭湃为总农会制 定了会旗,起草了临时简章、章程。 农民运动以燎原之势迅速发展,同 年7月,扩展到陆丰、惠阳等10县, 彭湃相继组建了惠州农民联合会和

1924年4月,彭湃赴广州领导 农民运动,创办农民运动讲习所,是 第一届、第五届农讲所主任和农讲 所骨干教员。第一次国共合作后, 彭湃以国民党中央农民部特派员身

份到达广宁,领导开展广宁农 民反对地主武装的斗争。 1925年2月,彭湃参加东征。

1925年3月上旬,彭湃组 织成立中共海丰支部,并担任 书记。4月上旬,中共海丰支 部改称为中共海陆丰特别支 部。后中共海陆丰特别支部 改组为海陆丰地委。

1927年3月赴武汉,澎湃 与毛泽东等发起组织中华全 国农民协会临时执行委员会, 并任执行委员兼秘书长。

大革命失败后,彭湃赴南 昌,参加以周恩来为书记的党 的前敌委员会,参与领导南昌 起义。党的八七会议选举了

临时中央政治局,他当选政治局委 员,后兼任中共中央南方局委员。 10月底返抵海陆丰,策动武装起义。

1927年11月,彭湃领导建立海 陆丰苏维埃政权。1928年上半年, 彭湃领导的农民武装加上叶镛、徐 向前等带领的广州起义部队红四师 部分兵力,在海陆丰、普宁、惠来、潮 州一带开展武装斗争,拓展革命根 据地,巩固、捍卫苏维埃政权。1928 年11月,彭湃当选中央政治局委 员,奉命赴上海,任中共中央农委书 记、中共中央军委委员、中共江苏省 委军委书记。

1929年8月,彭湃因叛徒出卖 被捕,被关押在上海龙华监狱。在 狱中,他坚贞不屈,英勇斗争。面对 死亡威胁,他说:"只要我还有一口 气,我就要为共产主义事业奋斗到 底!"他坚定地表示:"不久的将来, 一定能够推翻反动的统治,建立全 国的苏维埃政权""为了我们的子子 孙孙争得幸福的生活,就是献出了 自己的生命也是在所不惜的"。

1929年8月30日,澎湃与战友 杨殷、颜昌颐、邢士贞4人高唱《国 际歌》,呼喊着"打倒帝国主义!""中 国红军万岁!""中国共产党万岁!" 等口号壮烈牺牲,年仅33岁。

如今,当年彭湃领导海陆丰苏 维埃政权活动的中心——"海丰红 宫红场旧址纪念馆"已成为全国重 点文物保护单位、全国爱国主义教 育示范基地、全国红色旅游经典景 区、广东省干部党性教育现场教学 基地等,每年都吸引着成千上万海 内外中华儿女前来参观、凭吊以及 举行各种教育活动。

山西启动公安审批服务"一网通一次办"平台

新华社太原6月14日电(记者 孙亮全 胡靖国)记者14日从山西省 公安厅获悉,山西公安审批服务"一网 通一次办"平台日前正式启动,涵盖山 西省公安机关承担的254项审批服务

据介绍,山西公安审批服务"一网 通一次办"平台由山西省公安厅与腾 讯公司合作研发。平台实行全省一张 网,群众可通过微信端平台统一人口 登录,实现线下线上无差别受理、同标 准办理。平台涵盖了254项审批服务

项目,其中95%以上的项目可实现"一 次办",85%以上的数量可实现"一网 通"。同时,全流程上线,实现了全事 项公开、全流程可溯、全方位监督,做 到了审批服务网上办、服务群众零距 离。此外,平台还专门开发了智能客 服、预约上门服务等特色业务。

山西省公安厅常务副厅长汪凡介 绍,山西公安审批服务"一网通一次 办"平台启动后,每年将有约5000万 人次到山西省公安机关办事实现"一 次办"。

5月份国民经济持续稳中向好

5月份 全国规模以上工业增加值同比实际增长 6.8% 全国服务业生产指数 △8.1% 社会消费品零售总额 30359 亿元 △8.5%

全国居民消费价格 △1.8% 涨幅与上月持平

进出口总额 25260 亿元 ▲8.6% 增速比上月加快1.5个百分点

高技术产业增加值 ▲12.3%

装备制造业增加值 ▲ 9.4%

1-5月份

全国固定资产投资(不含农户) 216043 亿元 **▲ 6.1%**

1-4月份

全国规模以上工业企业实现利润总额 21272 亿元

▲15.0%

地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编:033000 排版: 吕梁日报社激光照排中心 广告刊登热线: 0358-8224975 全年订价:396元 印刷:吕梁市印刷厂